

魔芋高产栽培技术研究

云南省楚雄彝族自治州大姚县石羊镇农业农村服务中心 梁天新

摘 要: 在云南省大姚县的山区与半山区, 魔芋产业的发展带动了当地经济的增长, 使广大农民的经济收入得以增加。现阶段, 大姚县地区的魔芋种植管理过程中显现出来不同方面的问题, 比如, 种源缺失、品种退化、种植技术落后等, 影响到魔芋的种植产量。所以, 加大对高产栽培技术的应用力度, 有助于达到既定的魔芋种植管理工作的目标。本文围绕魔芋高产栽培技术作为研究的重点内容, 从下述几个不同的方面进行了阐述和分析, 进而对有关魔芋栽培技术人员有效地启发。

关键词: 魔芋; 高产; 栽培技术

对于云南省大姚县而言, 处于我国的滇中高原位置, 地处楚雄州的西边, 总面积为 4255km², 其中山区占据了 82.4%, 人口总量为 29 万人。在这当中, 农业人口大约为 26.4 万人, 实际的耕地面积为 1.58hm²。当地海拔为 1034 ~ 3742m, 相应年平均气温为 16.4℃, 而年平均日照时数是 2516h, 年降雨量 50 ~ 786.4mm。因为当地的气候特征十分显著, 对于海拔 1700 ~ 2100m 的山区、半山区来说, 属于魔芋生长的主要地方, 所以, 通过科学利用高产栽培技术种植魔芋, 能够增加魔芋的种植产量, 加快了魔芋产业发展的速度。

一、做好地块选择与精细化整地处理工作

鉴于魔芋包含在阴性植物的范畴内, 因此, 进行魔芋种植地选择的过程中, 主要依靠用于进行浇灌的水源系统、相关农作物、树木, 并做好轮作工作。结合云南省大姚县地区, 通常选择栽种在高山、半山腰的位置上, 海拔 550 ~ 1300m, 通过种植在那些低于该海拔的位置, 则应该保证处于常年阴凉的状态。进行播种以前, 应该进行深挖, 同时把泥土当中存在的碎石和杂物及时清除出去, 以便保证疏松的厚度超过 32.5cm, 有利于增大魔芋的根茎, 达到增加产量的目的。假如将重茬地作为土地的首选, 则每 667m² 地应该使用 70kg 的鲜石灰加以消毒处理, 同时完成对排水沟壑的修建任务。

二、科学选用种植方式, 实现合理间套

(一) 合理利用间套方式

对于海拔低于 550m 的低山来说, 可以运用三熟间套的栽种模式。在秋冬季节的时候, 进行魔芋的种植过程中, 应保证魔芋的行间距相距 35cm, 三行属于一带。当魔芋播种结束以后, 可以在行间距栽种小麦、油菜等, 等到第二年春季的时候, 在空行当中进行玉米的播种, 借助玉米的叶片为魔芋进行遮凉。对于海拔处于 550 ~ 800m 间的半山腰来说, 均可以进行玉米、魔芋两种作物的栽种, 并使播种的间距是 1.69m 播四行。

(二) 林果和魔芋间套方式

在果园、树林等土地上同样能够间套栽种魔芋, 为其构建良好的生长环境。

三、注重对种芋的科学处理

一般来说, 可以将那些没有损伤、顶芽十分饱满、芋窝较浅以及不存在病虫害的魔芋种芋作为首选。然后把选择完毕的种芋放置在阳光下进行 2 ~ 3d 的晾晒处理。进行播种的过程中, 需要把消毒药剂以均匀的形式包裹在种芋的表面之上, 达到有效防治病虫害的效果。通常来说, 消毒药剂可以使用多菌灵、多元消毒粉等。

四、明确播种的时间与方式, 确保密植的科学性

在云南省大姚县地区, 魔芋的播种时间为: 在冬季种植的时候, 一般为每一年的 12 月初到次年的 1 月; 进行春种的时候, 一般为每一年 3—5 月期间; 需要结合当地气候的变化情况加以明确。对于魔芋种植的密度而言, 需要参考种芋的大小、叶型等不同的因素。其中大种芋种植的密度需要较为稀松, 小种芋比较紧密; 叶型大魔芋种植的密度需要较为稀松; 叶型小魔芋需要较为紧密。通常情况下, 播种的深度处于 14 ~ 18cm 范围内。从播种模式角度而言, 可以运用条播与穴播两种方式, 其中, 开沟条播的效果更好。进行打塘的过程中, 基于规避地下虫害出现的目

的, 能够科学使用药剂, 并在播种穴中施撒细土。同时, 结合土壤的营养状况, 对根部的地方需要施加肥料。放入种芋的时候, 需使主芽向上倾斜, 避免发生芽窝积水的现象。并且借助细土覆盖种芋, 盖土的厚度为 11 ~ 14cm。

五、合理进行水肥管控, 清除杂草

第一, 进行水分管控时, 处于魔芋的生长期阶段, 一般会处在雨季, 所以进行栽种的过程中无须进行灌水, 同时进行开沟排水处理, 确保沟渠处于通畅的状态。第二, 做好肥料管理工作。在保证底肥施加量足够的同时, 处于花魔芋出苗展叶封行之前的雨天时, 可以施加 1 次三元复合肥, 在 8 月的时候, 追施 350kg/hm² 的硫酸钾肥, 把两次追肥以均匀的形式撒到地面上。第三, 进行杂草清除的过程中, 当魔芋播种的时候, 如果在地面上面覆盖了松毛和秸秆, 将会阻碍杂草进行生长, 不过依然产生了较少的杂草, 等到魔芋出苗之后未展叶以前, 则可以借助 22% 的百草枯水剂 4L/hm² 对水进行低空喷洒, 也可以利用人工拔除的方式, 尽量不使用锄耨铲。

六、加大对魔芋病虫害的防治力度

可以运用药剂防治软腐病、白绢病。当晒种和浸种结束之后, 依次在 6 月下旬、7 月上旬和下旬向根茎喷洒三次药剂, 常用的药剂可以是硫酸链霉素 500PPM 溶液、百菌清以及百菌通等等。进行除虫的时候, 可以运用 45%、100mL 的神农宝对水 10kg, 进行播种之前, 喷洒到定植沟中, 每 667m² 使用药水 50kg。

七、及时采收

在云南省大姚县地区, 魔芋通常在每年的 10 月底 ~ 11 月下旬进行分批采收, 当 75% 的植株倒苗之后的两周, 需要做好收挖工作。进行采收的过程中, 尽可能规避出现机械损伤的情况, 收后则需要预贮 4d 左右, 等到水分干了以后, 采用分级存放方式。一般来说, 可以使用埋土贮藏法、砂藏法等, 都能够处于干燥的室内实施, 确保贮藏的温度为 11℃、湿度为 75%。

八、结束语

综上所述, 在云南省大姚县地区采用高产栽培技术种植魔芋, 一方面, 凸显出这种新型栽培技术的优势和作用, 另一方面, 也增加了魔芋的种植产量, 使最终的种植质量达到相关要求, 进而推动魔芋产业的发展。

参考文献:

- [1] 李伦成, 王宏宇, 李夏怡. 魔芋高产栽培技术研究[J]. 科技致富向导, 2019, 125 (166): 279-287.
- [2] 赵天武, 赵新文, 王玉良. 魔芋高产栽培技术研究[J]. 农民致富之友, 2019, 137 (126): 185-187.